

# 共挽臂膀护家园

——清徐县防汛救灾恢复重建纪实(下)

10月20日，蒙蒙细雨，天气有些阴冷。从孟封镇往阎家营村走，沿途田地里的积水有深有浅。经过的乌象民总退水渠，堤坝上的挡水沙袋尚未清除。不远处的乌马河决口封堵处，水泵还在持续排水。

当日，清徐县的县、乡、村三级工作队正全面排查和分类消除危房、危墙以及通信、饮水、供电等安全隐患，以防发生次生灾害。村内道路清淤、灾后过渡安置以及学校、卫生所等基础设施的修复加固等工作，也在紧锣密鼓地进行着。各受灾村落持续加大村庄、农田排退水力度，扎实开展“双减双抢”(减灾、减损，抢收、抢种)工作。



履带式收割机抢收玉米。



疾控部门人员对设施农业大棚消杀。

**生命至上 人民至上**

阎家营村是孟封镇地势最低的村子，洪水到来后，四周全是水，村子如同孤岛一般。“现在的水位比那几天下降不少。”同行的清徐县委宣传部副部长杜全爱指着庄稼旁的一个指示牌说。牌子上写着“水深三米”。

阎家营村北是乌象民总退水渠，东北面是乌马河。10月5日下午，随着乌马河上游晋中市境内水库下泄流量逐渐增大，清徐县紧急启动村民撤离工作。从5日晚到6日凌晨，800多名村民全部安全撤离。全体村民撤离后，村“两委”立刻组织党员、村干部带领200多名壮劳力投入到抢险工作中。村党支部书记郑吉虎说，组建抗洪抢险队伍既是抗灾，也是生产自救。“俺们村主要靠种植，把决口堵住，把积水抽干，地里的玉米、高粱就能收了。”郑吉虎说，今年的洪水是几十年没有见过的。村里九十多岁的老人说，这样的灾情只有共产党才能处理好。“现在各地支援的五六台水泵正在抽排积水，再有六七天估计就能下地抢收玉米、高粱了。”老郑说。

14日，乌马河决口封堵完成，阎家营村村中的积水也消退下去。县疾控部门及时清理动

物尸体，并对村民庭院、村中街巷实施两次消杀，县水务部门检验村中水井水质，住建部门排查进水房屋安全隐患，保证大灾过后无大疫、房屋无危险，为村民返家创造条件。“这次受灾我们村收到了大量的捐赠和支持。救灾期间，村‘两委’为每户村民配发生活物资，保证吃喝不愁。”郑吉虎说，一方有难八方支援，天气虽然有些阴冷，但党和政府以及社会各界的关怀让村民心里热乎乎的。

同样的房屋安全隐患排查也在小武村开展。小武村是孟封镇受灾较重的村子，全村有200多户村民的院落进水。从15日起，住建、建筑质量检测等部门组成多支队伍，排查村民房屋安全隐患。在村民梁九林家，工作人员发现房屋主体结构没有倾斜、裂缝等现象，但是屋内地板有些下陷。梁九林说，这房子是二十年前盖的，房基有一米半高，但地基垫的是三合土，人工夯筑。这次发大水，屋后的枣林积水比较深，估计影响到垫土的强度了。工作组对梁九林说，房子质量还可以，鉴定后把地板刨开，重新填筑夯实，最好在房基内外敷设防水层。

**万众一心 重建家园**

在各方救援力量的共同努力下，清徐县受灾村大面积的洪水逐渐退去。随着抢险救灾形势逐步好转，大部分群众回家自救，7个安置点现已整合到省警察学院一个安置点，还有60名群众。为尽快恢复正常生产生活秩序，清徐县把工作重心转向救灾和重建。

10月7日、8日，清徐县连续召开抢险救灾重点帮扶工作会议，由县级领导牵头，县乡村三级抽调精干力量，组建18个抢险救灾重点帮扶工作组，驻村工作、对口帮扶受灾村。每一组人员每天走街巷、入庭院察看村庄受灾、房屋受损以及排涝清淤的情况。他们与受灾群众深入交谈，详细了解灾后生活情况，鼓励村民要坚定信心、提振精神、重建家园。同时，相关部门也积极稳妥地安排受灾群众的生产生活，确保村民们“受灾

不受损”。

10月17日，孟封村幸福路塌陷路段全部修复。受暴雨影响，孟封村道路出现多处险情，路面塌陷，不仅危及行车安全，也严重影响灾后群众的生产生活恢复。接到抢险的紧急指令后，中交一公局集团三公司太原泥向线四标项目部立即组织成立防洪抢险突击队，迅速调集人员、设备、物资，争分夺秒赶赴道路塌陷位置，开展抢险救援。经过三天的昼夜奋战，抢险队伍完成加固冲毁道路路基、路面沥青摊铺等作业，共修复塌坑路段300米，及时清除了道路险情，按时保质完成了抢险任务。年底前，清徐县将完成孟封、东罗、西罗、阎家营、大寨、董家营、高花、韩武堡等8个受灾村进村路的重建。目前，孟封和董家营进村路已进场施工。

**加快推进“双减双抢”**



疾控部门人员对牲畜圈舍消杀。

为积极稳妥推进灾后恢复重建工作，推进“双减双抢”，清徐县委要求各级、各部门、各乡村要坚持“安全第一、生命至上”的原则，坚决防范次生灾害发生。特别是对险工险段的抢修抢建，要摸清底子、列出计划、稳妥实施。要把农田排退水作为工作重点，坚持全县一盘棋的思想，制定排退水计划，指派专人负责有序开展；要妥善做好捐赠物资和资金管理工作，做到每天汇总、逐级归档、统一分配和使用；要严格执行过渡安置方案，及时消杀，做好灾后疫情防控工作；要统筹做好灾后重建及项目建设、企业发展相关工作，确保灾后重建和经济发展两不误、两促进。

目前，清徐县已对102处存在问题的房屋拉起警戒线，防止出现人员伤亡，同步加紧房屋鉴定，现已确定属于危房无法居住的房屋37处。县农业部门赴受灾的杨房村、东罗村、尧城村等18个蔬菜基地及重点区，了解受灾情况，教授蔬菜遭受洪涝灾害后的生产补救措施，指导菜农抗灾补救。县农业机械发展中心在西辽西村使用履带式收割机试割高粱，解决积水造成轮式收割机不能进地作业的问题。

记者 司勇 阎铁洁  
(本版图片由清徐县融媒体中心提供)